

耶穌接下來對伯多祿所說的話，含意甚深，這裡只願指出兩點：

第一，伯多祿有一特殊地位，他是磐石，他接受了天國的鑰匙，在教會團體內有釋放及束縛的權力；這種權力可表現於「開除」及「接納」人於教會之內。保祿曾建議把格林多教會內處於亂倫婚姻的人「開除」出教會，待他們悔改了，才「接納」他們回來。

第二，「在這磐石上我要建立我的教會」，一方面可指在伯多祿身上建立教會，新約的確提及教會是建立在十二宗徒的基礎上；但另一方面，誰也明白磐石的力量並非來自伯多祿本人，而是來自基督。伯多祿是第一位相信耶穌既是人亦是天主，就是這份對基督的信仰，教會才屹立不倒，沒有地獄的勢力可戰勝她。

到過聖地凱撒勒雅的人會對今日的福音有特別感受。原來這地方到今天仍保存著大大小小安放各式神像的山洞，但只要把鏡頭拉遠，就會發現整座山勢其實是一塊大磐石。耶穌就地取材，帶出一個啟示：伯多祿，你就是這塊磐石，你對我的信仰就像磐石一樣有力，永遠壓在這些邪神偶像之上。

今日衝擊基督信仰最厲害的，不是其他宗教，而是無信仰主義、世俗主義、物質享樂主義，這是現代人的新神明、新偶像。求主賜我們有一份像伯多祿的信德，使我們在風雨中屹立不倒，因為幫助我們的不是血和肉，而是創造天地的主宰！

8月27日 (星期日)	常年期第二十一主日
	依撒意亞先知書 22:19-23
	聖詠 138:1-2,2-3,6,8
	羅馬書 11:33-36
	瑪竇福音 16:13-20

天國驛站 奇妙的石頭 蔡惠民神父

有一個裝扮奇特的人來到一個小村莊，他向迎面而來的幾位婦女說：「我有一顆神奇的湯石，如果將它放入燒開的水中，會立刻變出一鍋美味的湯來，如果不相信，我現在就煮給大家喝喝看。」有人就找了一個大鍋子，也有人提了一桶水，並且架上爐子和木柴，就在村子的廣場煮了起來。這個陌生人很小心的把湯石放入滾湯的鍋中，然後用湯匙嚐了一口，很興奮地說：「哇！太美味了，如果再加一點洋蔥就更好了。」立刻有人衝回家拿了堆洋蔥，陌生人又嚐了一口：「太棒了，如果放些肉片就更香了。」又有一個婦人快速回家端了一盤肉出來。「再有一些蔬菜就太完美了，」陌生人又建議道。在陌生人的指揮下，有人拿了鹽，有人拿了醬油，也有人捧來其他的材料，當大家一人一碗蹲在那裡享用時，他們發現這真是天底下最美味好喝的湯。

故事中的湯石，可能只是陌生人在路旁隨手檢來的一塊石頭，不過，在他的指揮下，村莊裏各人都願意貢獻自己的一份力量，結果煮出了一鍋美味的好湯。

耶穌也曾對伯多祿說過類似的說話：「你是磐石，在這磐石上，我要建立我的教會，陰間的門決不能戰勝她。」(瑪 16：18) 因著耶穌這番話，伯多祿在信仰上成了一塊奇妙的石頭，在他之上所建立的教會，將會屹立不倒。

很可惜，這塊石頭的奇妙性在歷史中慢慢發展為一個神話。在很多教友心目中，伯多祿以及他的繼承者，就像靈丹妙藥，只要拿到他們的祝福，甚麼困難都可以迎刃而解；又或上天意旨，只要是他們的說話，都可以放心奉為不變真理。然而，這種

信仰不單忘記伯多祿亦有常人的一面，亦無心理準備接受神話破滅所引發的震盪，同時更將整個教會的重擔壓在一個人的身上，逃避了自己的參與和貢獻的責任。

根據記載，瑪竇並不諱言伯多祿雖然身負重任，但其實亦有常人的一面。當他率先勇敢承認耶穌是默西亞，永生天主子後，不消多久，耶穌便斥責他說：「撒彈，退到我後面去！你是我的絆腳石，因為你所體會的不是天主的事，而是人的事。」(瑪 16：23) 伯多祿日後對耶穌的否認與背棄，對保祿的猜疑與競爭，對教會的失望與牢騷，都無礙他發揮磐石的身份，因為使教會屹立不倒的，並不是他個人的能力，而是聖神的工作。

明白了伯多祿這塊石頭的奇妙，面對教會生活未如人意的地方，信仰便不容易為人性的軟弱所動搖。在教會的歷史中，她曾經因憑藉殖民主義的庇蔭而導致傳教事業挫敗；因生活紀律的鬆弛而失去光彩；因神職人員的背信而醜聞不斷；因缺乏包容而引致分裂，甚至彼此殺戮……。然而，教會並無因種種憂患而衰亡，反之，就在痛苦、失意、挫敗，羞慚的母腹中，教會在聖神的推動下，一次又一次重生，跨過罪惡的洪流，見證陰間的門決不能戰勝教會的許諾。

今天，通過教宗這塊石頭，聖神邀請我們每人回答昔日伯多祿面對的問題：「你們說我是誰？」(瑪 15：15) 如果我們以為不需思考，只要重覆伯多祿的答案便足夠，試問一塊湯石又怎會變出美味的湯來呢？只有每人都以自己獨特的見證，以行動去宣示「你是默西亞，永生天主之子」，教會的生命才會充滿聖神的活力。不同的神恩就像形形式式的洋蔥、蔬菜、肉片、醬油……加起來自然會調出天下最美味的湯。想喝一口這樣美味的湯嗎？或許先想一下自己可以拿甚麼放在鍋裏！

和平綸音

磐石的信德

吳智勳神父

今日的福音讀經是瑪竇福音的分水嶺，在此之前，耶穌戰無不勝，門徒從未經歷過挫折，耶穌要培育他們面對十字架的道路，而最佳的辦法就是依賴信德。

斐理伯的凱撒勒雅是在加里肋亞湖以北廿五里的地方。這是個非猶太人地區，充斥著外邦人多神的宗教：有敘利亞對巴爾的崇拜，有希臘眾神的崇拜，再加上對羅馬皇凱撒的崇拜（連地名凱撒勒雅都帶有對凱撒崇拜的味道）。就是在這個多神宗教的背景下，耶穌問門徒一個最重要、最基本的問題：「人子是誰？」門徒於是引述社會上各種有關耶穌的言論：

(1) 有人說是洗者若翰：他是最近期的先知，極受人愛戴，所言所行仍深入猶太人心中。若翰雖然被斬，但人們相信他的精神活在耶穌身上。

(2) 有人說是厄里亞：猶太人公認厄里亞為最偉大的先知，一個最傳奇性的人物，曾以一敵四百五十個巴爾的先知。猶太人傳說默西亞來臨前厄里亞會先來。

(3) 有人說是耶肋米亞：一名充軍時代受苦的先知，最得人同情。傳說充軍前他把約櫃藏起來，默西亞來臨前他會出現把約櫃交出來。

雖然把耶穌看成最現代的先知、最偉大的先知、交出約櫃的先知在猶太人心目中評價甚高，但耶穌並不滿意，因為始終把祂看成是人。耶穌直接問門徒：「你們說我是誰？」伯多祿的回答直認耶穌不只是人而已，而是天主之子，是整個民族期待的救主，難怪耶穌說他有福。的確，除非得天主的啟示，沒有人能明白耶穌既是天主又是人的身份。